

莒县探索流动党员管理新路径，“支部+协会”营造外出务工党员“贴心家园”——

跨省建支部 两地都有“家”



关键词:基层服务型党组织(16)

□本报记者 董卿
本报通讯员 张建锋

8月12日，位于大连市甘井子区明珠广场的区委办公大楼来了几位风尘仆仆的客人，由于是“老熟人”，走在最前面的“流动党支部”丁仁海很兴奋，逢人便说：家乡来了“党的人”。

当日，莒县库山乡党委副书记、乡长柴松波一行4人前来给流动党员上党课事宜。在践行党的群众路线过程中，让“娘家人”和“婆家人”面对面坐在一起交流党建工作，丁仁海又一次发挥了“多功能桥梁”的作用。“流动党支部发挥了很好的‘磁场效应’，实现了支部与协会、支部与党员、支部与群众的‘零距离’互动。”甘井子区委组织部组织员办公室主任谭立国告诉记者。

异地“建家”——

当好流动党员“主心骨”

“今天我终于成为党的人了。”近日，来大连创业20多年的预备党员崔勤宝特别兴奋，他被19名正式党员全票通过转正，成为一名正式党员。

和崔勤宝一样，如今在大连，想加入党组织的流动创业青年大有人在。1975年出生的许加堂，经过多年打拼，如今已拥有两家宾馆和两个废旧物资收购站。年初，他刚刚被发展为入党积极分子，正在争取早一天成为预备党员。

近年来，随着城乡交流的加快和生活消费水平的提高，大量农村剩余劳动力纷纷外出创业。莒县库山乡常年外出人员达到8000人，其中外出务工经商的党员达到142人，主要分布在大连、青岛和淄博等地。

外出流动人员增多，给党员和人口管理工作带来的难题和挑战越来越多。“俺在这儿就是没有‘娘’的‘舍孩子’”，这是经常挂在流动党员们嘴边的一句话。

“摸着石头过河”。经过最初几年的探索实践，2009年6月4日，在莒县县委组织部和大连市甘井子区委组织部的指导帮助下，库山乡驻大连市流动党员党支部和流动人口



□张建锋 报道
莒县库山乡党委副书记、乡长柴松波(右)在给大连工作的莒县籍流动党员上党课。

计生协会正式揭牌，有着近30年党龄的丁仁海被推选为党支部书记和流动人口计生协会会长。党支部隶属库山乡党委，同时接受莒县县委和大连市甘井子区委的“双重”管理，各项工作逐渐纳入规范管理的轨道。

强化服务职能，搭建服务平台，把“支部+协会”变成外出务工党员群众的“贴心家园”。党支部成立以来，有30多名农民工先后递交了入党申请书，表达了自己想要加入党组织的心愿。到目前，党支部共推荐入党积极分子8人，发展预备党员4人，其中3人已转为正式党员。

流动党支部成了外出务工党员群众的“联络站”、“服务站”、“互助站”。流动党员孔凡元说出了全体党员的心里话：“有了党支部这个家，心里感觉真踏实。”在连务工经商的群众，也把党支部当成自己在他乡的“主心骨”。

支部“筑巢”——

维护在外务工人员权益

“支部+协会”成立以来，老乡们谁家有大情小事，都会主动找党支部商量处理。去年冬，经营废品收购站的莒县老乡贾

某，同当地一位崔老板发生矛盾，崔老板找来20多名社会闲散人员，前呼后拥去他家“理论”。支部书记丁仁海得知情况，立刻赶到事发现场。当时，对方仗仗人多势众，根本不理睬丁仁海的“茬”，大呼小叫地扬言要踏平收购站。

“我是党支部书记，有话冲我讲。”丁仁海义正辞严，挡在贾某夫妻前。为首的崔老板被老丁的气势震慑住了，发热的头脑冷静下来。随后主动与老丁攀谈协商，使问题得到很好解决。目前，党支部共为老乡们联系办理营业执照8个，提供用工信息50多人次，协调就业资金50余万元，处理各种矛盾

■书记点评

努力探索流动党员管理新路子

莒县县委书记 刘守亮

如何加强和改进流动党员的教育管理是我们面临的新课题，探索流动党员教育管理工作的新机制，一定要从实际出发，因地制宜，努力探索流动党员教育管理的新

15起。

库山乡青年仕某去新加坡打工，因劳务纠纷同用工方发生矛盾。打听到这是大连的一个出国劳务公司为其办理的出国劳务，党支部由此盯住不放，多次出面联系派遣方，使问题得到妥善解决。库山乡流动人口丁某，在大连被骗30多万元，因不具备报案条件，公安部门不予受理，去法院立案，因骗人使用假身份证没法立案。党支部积极与当地有关部门联系，最后经过区委组织部协调，公安部门准予立案调查。

协会“联姻”——

服务流动人口育龄妇女

外出流动人员多，许多人都是夫妻双方或举家外出，流动人员中育龄妇女所占的比重越来越大，计划生育管理服务的任务日益加重。

几年来，通过支部和协会“联姻”，依靠两地各级党组织，为流动人口提供了优质服务。依托甘井子区计生服务站，为在大连市居住的628名莒县库山籍育龄妇女全年提供健康体检和生殖保健服务，由此，流动育龄妇女就不用为每年三次请假回山东进站查体发愁了。此举不仅节省了育龄妇女回家进站往返两地的宝贵时间，仅此一年就为在连的库山籍育龄妇女每人节省路费3000余元，节省工时10余天，全年为她们节约资金180余万元。

协会还每年为流动人口已婚育龄妇女举办生育知识讲座，免费发放药具，举行亲子活动和“爱故乡，爱大连”演讲活动，节日期间为流动人口举行文艺晚会，通过活动来提升协会凝聚力。

近年来，在大连市甘井子计生服务站进行健康体检的育龄妇女，没有出现一例计划外生育现象，解决了外出务工育龄妇女进站查体不方便以及存在的假回函和进站尾子问题，堵塞了违法生育的漏洞。

重点项目设立 服务保障工作站

临淄检察院专项预防挤掉利益“寻租”

□记者 马景阳 通讯员 王芳 曹元良 报道

本报淄博讯 8月12日，在淄博市临淄区齐文化博物院施工现场，马国庆院长一看到区检察院干警的身影，就热情地迎了上来。“与检察官‘相约星期五’早已成为工程的一部分，有了这颗‘定心丸’，我们可以放心大干一场了！”

临淄区检察院围绕职务犯罪预防职能，在工区现场创新设立“服务保障工作站”，每周五上午上门坐班服务，全程跟进、主动服务，及时帮助解决项目建设过程中的困难。齐文化博物院作为全区重大工程项目，占地445.7亩，建筑规模15.22万平方米，总投资近10亿元，预计明年将全面完工。

临淄区检察院副检察长王心刚介绍，重大项目资金投入密集，利益回报丰厚，极易滋生权力“寻租”的腐败空间。检察机关通过重点项目“服务保障工作站”的实践，有重点地加强专项预防，能够有效挤压权力“寻租”和非法利益输送空间。

“服务保障工作站”紧紧围绕检察预防职能，建立“重大工程项目数据库”，查找重大项目职务犯罪风险点，提出对策建议；提供预防咨询服务，提高防范职务犯罪风险能力；进行廉政教育及发挥行贿犯罪档案查询的作用。去年以来，该院在全区重大项目建设中开展职务犯罪预防调查5次，提出预防检察建议12份，督促完善制度40余项。

针对工程建设领域专业技术性强的特点，还从审计、国土、规划等11个行业部门聘请了17名特约预防员，介入重大工程实施跟踪预防监督。借助联席会议平台，建立起了19个预防联系点、68人的预防联络员队伍，以预防社会化推动预防专业化。

为增强预防工作的警示性和现场感，该院还依托预防一体化机制平台，成立了警示教育宣讲团，结合工程建设领域职务犯罪典型案例，及时制作案例展板巡回展出，编辑制作光盘循环播放。



□记者 彭辉 通讯员 张天伟 报道

8月10日，荣成市石岛管理区斥山街道西火塘寨村“乡村记忆馆”正式对外开放。该馆2000多件藏品全部由村民自发捐献，共设置“历史记忆”、“英模贤达”、“码头故事”等8个主题展厅，生动展示了胶东渔家民俗，记录了全村艰苦创业的历程。



青岛与世界干杯!
Qingdao-GANBEI with the World!

第24届青岛国际啤酒节

The 24th Qingdao International Beer Festival

2014.8.16~31



全市欢动 激情共享
Beer from Passion, Share with Joy